

# EL FOMENTO DE GALICIA.

## PERIODICO

DESTINADO PRINCIPALMENTE AL DESARROLLO DE LOS INTERESES MATERIALES DEL PAIS.

Se publica los martes, jueves y sábados de cada semana: su precio es 7 reales al mes en esta ciudad, 20 por trimestre en la misma y 24 fuera de ella.—El precio de los anuncios será el de 8 mrs. línea para los suscritores y 16 para los que no lo sean.—Los comunicados á precios convencionales.

Se suscribe en esta ciudad en el establecimiento de D. Juan Rey Romero, imprenta de *El Boletín oficial*, y en los demás puntos remitiendo su importe en libranza al os de franco á la administración de este periódico, calle de Espoz y Mina núm. 4.  
La redacción se halla en la calle de la Franja, núm. 40.

Necesidad de que continúe el período

### La Exposición Compostelana

Ni un acontecimiento de cuantos se han sucedido en la época presente ha impresionado más dulcemente nuestro espíritu que la aparición del programa de la exposición Compostelana y dudamos que este gran pensamiento de la gallega regeneración, encerrado en sus líneas, haya dejado de afectar de la misma manera á cuantos sientan bullir en su pecho la llama de ese amor sagrado, considerado como la más alta de las virtudes por todas las naciones presentes y pasadas que han sabido conquistarse un lugar distinguido en las doradas páginas de la historia.

Nuestro espíritu entusiasta, pero sobradamente abatido por tanto tiempo ante la realidad de los hechos, no se había dejado fascinar sin embargo, por esa alegría legítima, fruto de la seguridad de conseguir un resultado proporcionado al ardor de no exagerados deseos. Y forzoso es confesarlo: nosotros que no podíamos

dejar de aplaudir tan noble tentativa por hallarse conforme con las ideas que hace tanto tiempo venimos sosteniendo, nosotros que no hemos cesado de recomendar pública y privadamente la concurrencia á ese concurso que ha de prestar vida y calor á los habitantes de la feracísima y pintoresca región Interpirenaica Occidental, nosotros que aun hoy suspiramos por que no haya sido convocado con medio año más de anticipación y no haya tenido lugar en época en que pudiese presentarse Galicia ataviada con todas las galas y riquezas de los frutos de la estación; nosotros enfin, que jamás dejaremos de recomendar al amor pátrio los heroicos esfuerzos de cuantos, con tanta fe como solicitud, han iniciado y dado fin á la obra maestra de nuestros días; no hemos podido desprendernos de esa desconfianza secreta que deja en pos de sí una cadena de llamamientos y tentativas inútiles entre nosotros; pero desconfianza que nos hemos guardado muy bien de revelar á cuantos se hallaban desanimados por no estar todavía familiarizados como fuera de desear

con este género de lucha y de noble emulación vivificadoras.

Esta desconfianza, no obstante, fué desapareciendo como la niebla ante los rayos del sol á medida que vimos aparecer en las columnas del órgano más afortunado de Galicia, del periódico *La Exposición Compostelana*, al lado de las sabias apreciaciones de sus ilustres redactores las noticias más interesantes para nuestro suelo, enviadas por corresponsales inteligentes de puntos tan distantes entre sí, interesando de esta manera en el bien estar general á cien pueblos divididos por antiquísimas rivalidades y formando el foco luminoso donde se identificaban las luces de la experiencia con las prescripciones de la teoría: que es el camino más seguro comprendido por todos los hombres de genio, que aspiran á levantar el edificio del poder y de la gloria de su patria á quien se deben.

Entonces fué cuando hemos concebido la lisonjera esperanza de ver dignamente presentado el pabellón gallego. Mas cuando nuestra alegría subió de punto fué cuando hemos visto la activa cooperación que se apresuraban á presentar á

tan laudable objeto lo mismo las autoridades superiores, así como toda la prensa gallega y varios de sus hijos más entusiastas para quienes, ante el ídolo de su patria desaparecía la distancia que media entre Compostela y las orillas del Sena y del Támesis y el de otros que mirando á los sacrificios del Ilustre Ayuntamiento de Santiago han tenido la generosidad de aumentar el fondo de premios con el noble deseo de que ningún esfuerzo quedase sin recompensa.

Felizmente, después de haber visto ilustrarse la opinión de nuestro suelo con los escritos de tan concienzudos escritores, como los Señores Varela de Montes, Casares, Fontan, La Riva, Valladares, La Sagra, Gorostola, Cousillas, Lopez de la Vega y otros, vemos llegar el codiciado momento en que millares de espectadores atraídos por curiosidad tal vez, por aliviar sus dolencias acaso bajo la influencia de un clima tan benigno ó por cumplir quizás un voto proferido en horas de afán ó de amarga tribulación puedan juzgar imparcialmente de lo que vale y de lo que es susceptible la patria de tantos varones

### 8 FOLLETIN.

LUISA DE LORREVA.

novela traducida del francés

PARA EL FOLLETIN DE  
EL FOMENTO DE GALICIA,

POR

Federico Martinez de la Riva.

(CONTINUACION.)

Apenas podía sostenerse, y al observar su desfallecimiento, se la trasladó á una de las capillas de la catedral interin el numeroso séquito desfilaba por la puerta principal. Alice y las demás damas que se hallaban al lado de la reina, comprendieron que esta por su estado, no podía volver á palacio en el palafren que al efecto se había preparado con objeto de que pudiese ser vista por el pueblo, y se alejaron para disponer el arreglo de una litera. Luisa y Alberto quedaron por lo tanto solos algunos instantes en la capilla del Espíritu Santo, pero pudiendo ser vistos desde cualquier punto de la iglesia y

muy cerca de los concurrentes á la ceremonia que aun no habían abandonado el templo.

Tristemente apoyados en uno de los sepulcros de mármol que por doquier se veían en todos los extremos de la catedral, sus pálidas figuras pudieran confundirse con la estatua colocada sobre el mausoleo. Los rayos del sol penetrando á través de los pintados cristales de la nave, derramaban su luz en el interior de la capilla, y reflejándose en la palma de un martir proyectaban la sombra de esta en las frentes de los dos amantes en forma de corona.

Luisa sintió reanimarse algún tanto su debilitado espíritu, y dirigiendo á Alberto una mirada interrogadora, le dijo:

--Alberto, si estuvieseis condenado á morir mañana, palideceríais?

--No contestó con amarga sonrisa; esa idea no me inquietaría.

--Pues bien, repuso la jóven: que otra cosa que la muerte nos espera? Si: es la separación del alma, del cuerpo en que habita; nuestros restos mortales serán depositados donde la casualidad quiera; pero nuestras almas vivirán siempre unidas por el amor.

--Pero morir tan jóvenes.... sin haber vivido!

--Seremos víctimas de una ley común... Que desconsolador contraste forma ese altar, ante el cual nos postramos ha un momento: ese altar cuajado de luces, simbolo de vida, cubierto de flores, emblema de alegría con las lágrimas y la amargura que acongojan nuestros corazones. Cuán lejos está de nosotros esa dicha que se pretende habernos ofrecido! En esta época en que el nacimiento, la fortuna y las conveniencias sociales constituyen la base de los casamientos, cuantos seres son separados violentamente de sus más caras afecciones por la realidad de ese nudo, como nosotros lo hemos sido por la vana apariencia del que acaba de unirnos! Así, pues, las polabras del sacerdote pierden su virtud evangélica. se bendice el amor en corazones en que no existe, y el matrimonio, en fin, le convierte, como hoy ha sucedido en un triste simulacro.

--Oh! exclamó Alberto; jamás las leyes humanas han sido tan crueles como con nosotros, obligándonos á ser verdugos de nuestra propia felicidad!... Cuánta mentira! continuó bajando la voz para no ser oído de los que se hallaban inmediatos y con cierta concentración que prestaba á su acento un tono sombrío y terrible. Por un infernal capricho, los objetos más santos,

las sagradas ceremonias de la iglesia se han convertido hoy en instrumentos de un abominable engaño; las oraciones del sacrificio han sido una mentira; mentira el palin bajo el cual nos prosternamos; mentira el anillo que nos unía, y una sarcástica blasfemia el juramento que hemos hecho.... Que la responsabilidad de esta ceremonia de impostura y de ultrajes caiga sobre las cabezas de los que la han preparado! Sufran ellos las consecuencias de tan horrible sacrilegio! Que los muros de este templo se desplomen derruidos, y que sean malditas sus ruinas!

--Callad, callad desgraciado! no manchemos nuestra desventura con pensamientos tan malvados!

--Oh! si supierais cuanto he sufrido en la hora que acaba de transcurrir..... Hubo un momento en que creía que el cielo consagraba nuestro amor, y nos unía por toda una eternidad; sentía descender sobre nosotros la bendición de Dios, entre los dulces acordes de las harpas que resonaban en lontananza y refrescaba mi frente el aire que al agitarse producían las alas de los angeles que volaban en torno nuestro, como si quisiesen participar de nuestra felicidad.... Bien pronto se desvaneció esta encantadora ilusión!

(Se continuará)

Ilustres, marinos esforzados y artistas de tanta nombradía.

Sin embargo creemos firmemente que nadie verá en este primer ensayo general otra cosa que un pequeño reflejo de los ocultos diamantes sembrados con profusion en esta tierra privilegiada de fecundidad, honradez, laboriosidad é hidalgüia; diamantes que serán apreciados muy luego en su justo valor porque como dice el Señor Varela este pais va dejando ya los andadores.

El día, pues, de nuestra regeneracion toca á nuestras puertas y lo que es mas todavía se inaugura hoy. Las armonias del divino arte, harán palpitar á estas horas el corazon de cuantos aman con pasion el progreso moral y material de los pueblos y el triunfo de la razon sobre la materia. En estos momentos un pueblo numeroso, rebosará de entusiasmo bajo las columnas del templo de los artistas y agricultores benedictinos. Las artes y las ciencias, la agricultura y la industria, celebran hoy el bienhadado consorcio que dará á nuestro antiguo reino frutos de bendicion y de ventura y los genies inmortales que hicieron tremolar el estandarte del cristianismo sobre las ruinas de la tirania y de la barbarie de ominosas generaciones, se so cernirán sobre los productos de las artes de la paz.

Nuevas industrias cobrarán su existencia en el seno de ese palacio mas orgulloso que el palacio de cristal imprevisto por la soberbia y artística Albion, y las ideas de los que estrañan á este suelo se agiten en medio de esa atmósfera llena de vida y de orgullo, se rectificarán y serán los primeros heraldos contra las injusticias inferidas á este suelo. Honor y gloria á los que merecieron bien de la patria iniciando tan fecundo pensamiento! Gloria y respeto á cuantos han contribuido á darle cima!

Pero ¡ah! nos olvidamos que le medio material empleado para conseguir tan feliz resultado, que el órgano representante de los artífices de esta obra imperecedera para nosotros va á dejar de existir, y que los resultados de este certámen por tanto tiempo codiciado tienen que ser aplicados aisladamente por cada uno de los individuos que corrieron á la Exposicion Compostelana como á la biblioteca donde se ocultasen los secretos que debieran poner en actividad su capital y su inteligencia.

Y será posible que el periódico *La Exposicion Compostelana*, renuncie á la gloria incomparable de regenerar este pais que ha tenido la suerte de despertar á su dulce llamamiento pero que será probable se aduerina en tanto cese la causa de su estímulo?

¿Tendremos la seguridad de que nuestro valor no decaiga en la arena de ese palenque en que una vez felizmente hemos entrado? O será que sus ilustrados redactores crean terminada la obra en la cual se apoyan sus mas preclaros timbres? Ah

si tan esforzados paladines abandonan la palestra ¿qué quedará para nosotros, pobres soldados, que apenas acertamos el camino que conduce á la pelea? No conocen los Ilustrados redactores de la *Exposicion Compostelana* que jamás se hizo sentir tanto la necesidad de un periódico independiente que huyendo los vaivenes de la política sea la genuina expresion de cuantos contribuyan á la prosperidad de su patria desarrollando con el concurso de sus fuerzas los intereses morales y materiales?

Como es posible no siendo por medio del beneficio de la asociacion llegar á reconcentrar en un solo punto las deduciones del hombre estudioso y observador, del habil-artista, y del agricultor experimentado? Pues una vez esta asociacion no se halla constituida, á que suspender la publicacion de un periódico por medio de cuyos inteligentes corresponsales pudiera muy bien llegarse á recoger todos los datos para la ordenacion de un sistema cultural que llenase cumplidamente los deseos de cuantos reconocen la necesidad de hacer frente á la competencia que por medio de los adelantos actuales y por el contacto de las vias ferreas nos amaga? No pudiera por medio de este sistema de corresponsales, interintanto no se crean las sociedades agrícolas, reunirse cuantos datos son indispensables para formar un cabal juicio de la escala vegetal de Galicia, de la composicion de sus terrenos, variacion de sus temperaturas, estado de sus cosechas, abundancia y estancamiento de sus productos y resultados ventajosos de su industria agrícola y fabril?

Estamos seguros de que los redactores del periódico la *Exposicion Compostelana* apreciarán debidamente nuestras pobres indicaciones y de que ninguno de cuantos han reconocido su patriotismo dejará de ofrecerles su concurso para allanar las dificultades que pudieran oponerse al planteamiento de esta idea complementaria de la exposicion, y que pudiera muy bien servir de preparacion para otro ensayo de mas fecundos resultados.

Por último, no vacilamos en recurrir á las dignísimas corporaciones que le dieron origen para que no nieguen al pais esta segunda prueba del amor que, profesan á su patria, que les considera ya en este momento dignas de su eterno reconocimiento.

Terminaremos este artículo rogando á nuestros agricultores artistas é industriales, concurren con la pequeña ofrenda que les dicte su amor patrio á levantar ante ese magestoso alcázar donde va á inaugurarse un día de ventura para la agricultura, las artes y la industria, un molesto monumento que inmortalice tan fausto suceso y ante el cual recuerden con orgullo nuestros hijos los esfuerzos con

que sus padres se afanan por levantar el edificio de su futura prosperidad.

Francisco M. de la Iglesia.

Galicia tiene tambien su representacion en el Consejo de Estado. Han sido nombrados individuos del mismo los distinguidos gallegos Señores don Florencio Rodriguez Vaamonde, don Nicomedes Pastor Diaz, don Andres Garcia Gamba y don Diego Lopez Ballesteros.

Con objeto de evitar desgracias se ha dispuesto que en lo sucesivo no se permita patronear embarcaciones á individuo alguno que no este legalmente habilitado para ello.

SS. AA. el principe de Asturias y la infanta doña Maria Isabel, dejarán en el celebre santuario de Covadonga piadosos recuerdos de su visita. El principe ofrecerá á aquel templo dos magníficos pontificales, que se están concluyendo en casa del bordador de cámara Sr. Mon, y la infanta regalará á la Virgen un manto de color azul celeste, ricamente realizado con bordados de oro.

F. M. de la Riva.

## SECCION OFICIAL.

**Extracto de las disposiciones oficiales de interes que contienen las Gacetas.**

Gaceta del 18.

Julio 9.--*Gracia y Justicia.* Reales decretos jubilando á D. Bernardo Belinchon presidente de sala de la Audiencia de Cáceres: nombrando en su reemplazo á D. Ramon Diaz Vela fiscal de la de Valladolid; y para suceder á este á D. Benito Posada Herrera juez cesante. Declarando cesante á D. Pedro Sellés, magistrado de la Audiencia de Oviedo y nombrando en su lugar á D. Juan de Dios de Espejo.

Julio 17 *Fomento.*--Real decreto disponiendo que las bibliotecas públicas, archivos generales y provinciales históricos dependan en lo sucesivo de la direccion general de instruccion pública y creando una junta superior directiva de dichos establecimientos.

Julio 17.--*Instruccion pública.* Real decreto y Real orden nombrando los sujetos que han de componer dicha junta.

## SECCION DE NOTICIAS.

Coruña 24 de Julio de 1838.

La mayor parte de nuestros corresponsales de provincias, nos aseguran que las cosechas se presentan regulares, que vá desapareciendo el temor que en algunas habia hecho nacer el mal aspecto de los sembrados. Tambien nos dan seguridades acerca

de la cuestion de subsistencias, pues en vista de las esperanzas que la inmediata recoleccion ofrece, los precios de los granos bajan. Nosotros que tenemos motivos para dar entero crédito á nuestras correspondencias, consigamos estas noticias agradables que llevarán el sosiego á muchas familias pobres y el desconsuelo á algunos especuladores que fundaban en la escasé de las cosechas las probabilidades de doblar sus fortunas.

Las operaciones de la quinta han terminado en todas las provincias del Reino, habiendose verificado con el mayor orden. Ha causado muy agradable impresion la medida del Gobierno en consecuencia de la cual la mayoría de los mozos permanecen por ahora en sus casas.

Yá se ha realizado la salida de Madrid de S. M. la Reina y su régia comitiva. El viage lo emprendió á las 3 y 20 minutos de la tarde del 21 y segun el último parte telegráfico ha llegado á Olmedo á la 1 y 45 minutos de la mañana de ayer, siendo aclamada con entusiasmo.

El día 24 llegarán á Gijón, los muebles que se han pedido á Paris para adornar debidamente el alojamiento de SS. MM.

Nos participan de Barcelona que el vapor «Mercurio», que salió de aquel puerto el 18, conduce á Gijón 45 tiendas de campaña procedentes del parque de artilleria. Estas tiendas destinadas á la servidumbre que ha de acompañar á SS. MM. son de muy buena construccion y de un gusto esquisito.

Tambien dicen que va á establecerse en aquella capital una sociedad destinada á la explotacion de pozos artesianos, sondajes para minas y otros objetos reconocidamente útiles é importantes á los distintos ramos de industria. Parece que las personas que deben dirigir los trabajos han dado cumplidas pruebas de su capacidad en este género de industria, apenas conocido en nuestro pais. Hablase de haberse abierto pozos con perfecto resultado á profundidad de seis, siete y ochocientos metros por el ingenioso sistema que va á poner en practica la sociedad fundada por los Sres. Clausolles y Roca.

El crédito moviliario como representante del ferro-carril del norte deseando felicitar dignamente á S. M. á su paso por Valladolid, ha dispuesto levantar en aquella ciudad un magnífico arco triunfal, que con las casas donde se hallan establecidas las oficinas del Estado, se iluminarán vistosamente con gas para cuyo efecto se han traído de Paris nuevos aparatos. La iluminacion esperan que sea de un efecto nuevo y maravilloso.

En Elche, provincia de Alicante, se ha celebrado una junta en el local del ayuntamiento para tratar del importante proyecto de la canalizacion del Júcar; cuyos sobrantes se destinan al riego de aquellos dilatados campos.

Segun nuestros informes, la escuela de Escatron, una de las mas necesarias para la navegacion del Ebro, ha quedado últimamente destruida por causas que nos son todavía desconocidas.

En virtud de reclamacion hecha por el concesionario de las obras de canalizacion del rio Berel en los valles de Hecho y Ansó, S. M. en real orden de 9 del actual, comunicada al capitán general de Aragon,

ha determinado que se alce la suspensión impuesta por la autoridad militar a las expresadas obras, a consecuencia de alcanzar los trabajos a la zona militar de la Plaza de Jaca.

La empresa constructora del ferrocarril de Sevilla acaba de recibir el puente tubular que encomendó a Bélgica y que ha de colocarse sobre el Guadalquivir por la parte de Lora en la confluencia del río con el arroyo Algaria. Las piezas del puente que se han examinado demuestran una conformidad escrupulosa con los planos y una solidez y perfección notables.

Ha regresado a Sevilla Mr. Lionet, ingeniero jefe del ferrocarril de Sevilla a Córdoba, y se activan incesantemente los trabajos para abrir a la explotación en el mes de Setiembre la sección de Sevilla a Lora del Río.

Entre los infinitos acuerdos tomados por el Congreso vizcaino reunido a la sombra del sagrado árbol de Guernica, figura uno, en cuya virtud se imprimirán las obras del filólogo Astarloa, algunas de las cuales se creían ya perdidas, y otro aprobando la subvención del 4 por 100 con que ha de contribuir el señorío a la construcción del ferrocarril de Bilbao a Tudela, en cuyo importante y controvertido asunto votaron en la comisión en pro 23 padres de provincia, y 13 en contra.

La empresa constructora del ferrocarril de Córdoba, despliega una actividad admirable en sus trabajos, tanto en la parte de esplanación como en las obras de fábrica. Actualmente se ocupan en la construcción de este camino, dos locomotoras de tracción 20 wagones de carga, 157 carros, 645 caballerías y 1720 jornaleros.

Los crímenes que se cometen en la provincia de Valencia, han obligado a la autoridad civil a dictar medidas para su represión, siendo de esperar que merced a ellas muy luego dejen de perpetrarse y de estar intranquilos los ánimos.

Ha sufrido la pena de muerte en Alcalá de Henares Manuel Gil Lucas Lopez (a) Gilito. Este infeliz, notable por sus talentos y por el crimen que acaba de espigar, ha mostrado gran resignación en sus últimos momentos.

El día 23 del mes de Mayo último a las cinco de su tarde, fundió en el puerto de Santa Isabel, el vapor Vasco Nuñez de Balboa, que forma parte de la división naval del golfo de Guinea; y el 28 siguiente tomó posesión de aquellas islas, en nombre de S. M., el jefe de la misma división nombrado gobernador general de ellas.

Para la misión de R. R. P. P. Jesuitas, cuyo establecimiento en tierra, es objeto de primordial importancia, se ha comprado una casa que examinada por el R. P. superior, ha sido considerada a propósito para su establecimiento provisional.

Por segunda vez ha llegado a Europa la noticia de que Santa Ana ha triunfado absolutamente en Santo Domingo. Buez su contrario, ha debido partir el 13 de Junio para Curacao, a donde ya se han acojido los principales de sus partidarios.

Las repúblicas del centro América, trabajan para llevar a cabo la confederación ofensiva y defensiva que ha largo tiempo proyectan; pero una carta de Nueva-York que tenemos a la vista, duda de que la confederación

pueda llevarse a cabo por la improbable resignación de los señores Guerdíola y Carrera a dejar su magistratura soberana abdicándola en un poder central y supremo.

Se han recibido noticias de Nueva-York que alcanzan al 29 de Junio. Por este conducto se tienen noticias interesantes de la república mejicana que llegan al 22. No vemos por ellas que se confirme lo que se dijo de que Zuloaga, había concedido un plazo a los extranjeros para el pago del empréstito forzoso. Al contrario, el gobierno se ha apoderado de los géneros de los comerciantes que no querían satisfacer el impuesto, y ha vendido cuantos han sido necesarios para cubrir las cuotas. En vano el ministro de los Estados-Unidos ha apoyado sus reclamaciones con la petición de pasaportes para el caso en que no fuesen atendidas, pues la respuesta del gobierno ha sido el envío de los pasaportes solicitados y el ministro americano ha marchado ya para Washington. Los generales mejicanos han cometido lamentables violencias contra los extranjeros para exigirles el empréstito.

Según los periódicos de los Estados-Unidos, el partido de Juárez recobraba ascendente, y Zuloaga pensaba abandonar la capital para refugiarse en Tampico. También traen la confirmación de la ruptura de las relaciones diplomáticas entre los gobiernos, de Washington y de Méjico, y del triunfo de Juárez se prometen el restablecimiento de las buenas relaciones entre ambas potencias.

En Londres preparaban los refugiados franceses grandes manifestaciones políticas para el aniversario de la toma de la Bastilla.

Se desmienten las noticias dadas sobre insurrecciones en varias provincias de Rucia.

Por la vía de Marsella se han recibido noticias de la India que confirman y esplican la mala situación de los Ingleses. La insurrección se ha generalizado en todo el país. Las enfermedades epidémicas aumentan. El ejército inglés demuestra un valor admirable, pero cada día se encuentra más disminuido. En un solo día ha tenido 90 muertos en Lucknow; una veintena de soldados han muerto de apoplejía. El coronel Tompos ha muerto del cólera. De mil quinientos hombres que han desembarcado últimamente, un regimiento ha marchado a reforzar la guarnición de Lucknow.

Anuncian de Bombay la derrota de varios gefes aliados de los Ingleses; se confirma la pérdida de Gwalior; innumerables rebeldes se reunían en Ouda; las comunicaciones están interceptadas, puntos importantes amenazados, y hay desaliento en el ejército, que empieza a desconfiar del triunfo.

Trece oficiales indígenas fueron ahorcados en el Punjab.

El emperador de los franceses ha concedido una plaza en el Liceo imperial, al hijo del consul asesinado en Djeddah.

Por las secciones oficial y de noticias,

F. M. de la Riva.

GACILLA.

DESGRACIAS DE CASIMIRO. Nació

Casimiro un martes, --por cierto del mes de Marzo, --y en señal de pesadumbre--se puso el cielo nublado.--Vino a este mundo el pobrete--tuerto, manco, cojo y chato,--tan estrambótico y feo,--tan extravagante y raro--que sus padres, con ser padres,--de verle se horrorizaron.--Creció el pobre Casimiro--entre azotes y entre palos,--y fue creciendo en fealdad--lo mismo que entraba en años.--En su niñez tuvo sarna,--sarampion, viruela, flatos,--tabardillos en invierno,--sabañones en verano,--los chicos le apedreaban y le bufaban los gatos.--Fue a la escuela y descubrió--un cacumen tan selvático--que, a pesar de las palizas,--no pasó del silabario.--Cuando se puso a escribir--hizo tales garrapatos--que de un puntapie el maestro--le destruyó el espinazo;--de resultados de este golpe--quedó el pobre jorobado,--añadiendo de este modo una gracia a su catálogo.--Se enamoró como un bruto--cuando tuvo veinte años,--de una mujer vieja y calva,--sin dientes y sin un cuarto;--y ella, que por un marido--se encontraba suspirando,--apechugó con el monstruo--que le alargaba la mano.

Hace no mas dos semanas--que los feos se han casado--y ha habido ya veinte riñas--y mas de cincuenta palos.--La suegra de Casimiro--le llama salvaje y bárbaro,--y anda con él a moquetés y le da de puñetazos;--ayer hubo una batalla--y entre las dos a bocados--le arrancaron una oreja--en menos que canta un gallo.

Los vecinos ya no pueden--reposar con tal escándalo--y llaman a la policía,--y no adelantan un paso;--porque la suegra que tiene--un género de condenado--vuelve a los cinco minutos--a alborotar el cotarro.--Casimiro está ya lelo--y de disputas tan harto,--que ruega a todos le rompan--la cabeza de un cantazo;--pues dice, y tiene razón,--que quizá en el campo santo--no tendrá mujer ni suegra--que le alboroten los cascos.

Compadezcamos al pobre,--aunque es un hombre tan bárbaro,--y Dios que le dé paciencia--y le convierta en un santo.

A CONCHA. Deja, querida mia,--los cerros de Helicon.--deja el fresco palacio--donde Apolo redza--con tus lindas hermanas--las ocho coquetonas,--y trae una llanita--de tu luz creadora--para cantar las gracias--de mi graciosa Concha.--¿No la habéis visto nunca--lectores y lectoras?--Pues mirad su retrato;--no es delgada ni gorda,--ni tiene quince abríles,--ni su tez es de rosa,--ni perlas son sus dientes,--ni es un clavel su boca;--pero tiene una gracia--y además una moña--capaz de enamorar--corazonces de roca.--Como objeto de lujo--como estimada joya,--la tiene reservada--para la noche de ópera.--Y con qué maestría,--que bien se la colora;--nunca sobre el cogote--como las Hevan todas.--En la misma mollera--cual si fuera una gorra,--si así como es oscura--fuera de tela roja,--parecería cresta--por mas que fuera moña.--Y como el pelo se ata--muy arribita, asoma--un pescuezo mas limpio--que el rabo de una moña.--Lleva siempre ese adorno--que tu cabeza adorna--Concepción de mi vida;--angelical jamona.--Sin moña me constipas--y me enciendes con moña.--Me parece un turbante;--tú la sultana mora,--yo, el esclavo rendido,--mi libertad la moña.--Otras veces parece--un gallo, una cotorra,--que a desh-

certe el pelo--se pone cariñosa.--Tambien se me figura--un cesto de alcachofas,--ó que eres la consorte--de algún señor de tropa,--que para envejecerse--en las noches de ópera,--el morrion de gala--le encasqueta a su esposa.--Si te quitas el cascote que equivale a la moña--dejará--quererte--quien rendido te adora.

LA COSA NO TIENE MALICIA. Un rico agrónomo, propagador de cierta raza especial de ganado de cerda, recibió de un arrendatario suyo, la siguiente curiosa epistola.

Señor mio: Ayer estuve en la feria donde ví algunos cerdos de nuestra especie. Habia tambien muchas bestias, y por lo mismo estrané no encontrarlos allí.

Soy vuestro, etc.

¿Qué tal, se esplicaba el mosol

PASE USTED ADELANTE.--El año 1824 se ensayaba en Madrid (teatro del Príncipe) un drama en el cual hay una escena representada por salvajes.

Con tal motivo, se trabó entre el portero del escenario y un saca-sillas recién admitido, el siguiente dialogo:

--¿A dónde vá usted?

--Al ensayo.

--No se puede entrar.

--¿Pero si me han avisado!

--¿Cómo! ¿Usted trabaja? Es usted cómico?

--No señor: soy un salvaje.

LOGICA MARITAL.--¿Cómo es que estás bostezando?

Preguntaba una mujer a su marido. Querida mia, le contestó este, el marido y la mujer no forman más que uno, y cuando estoy solo me fastidio.

QUE SE IMITE.--Llama la atención de todos los que van a bañarse a la playa de Riazor, una elegante tienda de campaña que varios jóvenes han tenido la felicísima idea de llevar a aquel parage. Tendríamos un verdadero placer en que el estenso arenal se convirtiese en un campamento, y mas aun si la Beneficencia prohibiese el pensamiento, estableciendo tiendas en sitios apropiados. Con esto no solo ganaria la decencia sino que tambien los productos serian mayores señalando a los billetes un precio módico y haciendo tiendas generales de grandes dimensiones y otras particulares. Ya que estamos condenados a no tener una casa de baños, desaparezcan al menos esas barracas malas y reducidas y por consecuencia excesivamente pagadas.

CONATO DE SUICIDIO.--Andrés Perez de Alvarado joven de revelante prendas, aun que tuerto y pobiestebado, tuvo la desgracia de enamorarse de una joven linda en demasia que pagaba con la mas dura indiferencia sus obsequios y gala-leos. Convencido al fin de la inutilidad de sus esfuerzos para agradar a la niña su vida quiso acabar,--Andrés Perez de Alvarado,--y marchó desesperado--a zambullirse en el mar.--Era una noche de enero;--el viento Norte soplabá,--y el termómetro marcaba--cuatro grados bajo cero.--Su resolución impia--con mas calma considerada,--y dice: morir quisiera,--pero le está el agua tan fría!

Obstáculos, lector, como el que sabes,-- destruyen los propósitos mas graves.

NOS ALEGRAMOS.--Ha llegado si novedad a Granada el Sr. Vasallo el inmediatamente tomó posesion de su cargo de Capitán General de aque

distrito, que interinamente desempeñaba el Sr. Herrera.

Por la Gaceta.

F. M. de la R.

SECCION LITERARIA.

UN RECUERDO.

¡Oh! que amargas son al alma,  
que amores perdidos llora  
las tristes noches calladas  
que van corriendo entre sombras!  
Como el pecho se desmaya  
en aquellas lentas horas  
cuando turbias por el llanto  
nuestras miradas medrosas,  
se pierden entre las nubes  
que el azul del cielo entoldan.  
Aquel celaje sombrío  
que nubla la noche lóbrega,  
mas que al espacio, parece  
que enluta nuestra memoria  
Solo entonces comprendemos  
la armonía misteriosa  
de aquellas noches azules  
que pasan en breves horas,  
llenas de luz y de estrellas  
y de ilusión melancólica!  
y este recuerdo querido  
que en la noche oscura acosa,  
entristece mas al alma  
que amores perdidos llora.  
Y al escuchar como el agna  
la débil ventana azota  
y los recios vendabales  
allá en el espacio roncan,  
su vida vé mas horrible  
que la noche borrasca.

Cuantas veces en mi vida  
cruzaron así las horas!

Cuantas veces en mi vida  
el pecho en negra congoja,  
suspiraba tristemente  
por apartadas memorias!  
Cuantas veces el recuerdo  
de una ilusión engañosa,  
mi mento martirizaba  
sin encontrar una sola  
mano amiga que enjugase  
de amargo llanto las gotas

Triste, muy triste es la vida  
si tal dolor se prolonga!

Yo abrigaba ¡oh suerte mia!  
una pasión amorosa,  
tan pura cual flor temprana  
que las campañas aroma.  
Ella era mi esperanza  
era mi delicia sola,  
y hasta dormido pensaba  
en ella: dulce memorial  
y me engañaba ¡Dios mio!  
y con pérfida lisonja  
arrancaba una á una  
de mi esperanza las hojas!  
Y la muger que esto hacia  
emponzoñando mis horas,  
era al parecer un angel  
arreatado á la gloria,  
Eran sus dulces palabras  
esperanza bienhechora  
como lo es una tabla  
para el pobre que se ahoga.  
Y tranquilo me adornaba  
sobre perfumadas rosas,  
sin ver la horrible mentira  
de la sirena engañosa,  
que cruelmente jugaba  
con mi ventura ilusoria.

Y otra vez mi pensamiento  
tras de continuas congojas,  
vuelve á ocuparse de ella...

Aparta! falaz memoria:  
huye de mi con la noche,  
envuelta en su triste sombra.

Antonio de san Martin.

SECCION MERCANTIL.

Desde nuestra última revista las noticias recibidas tanto de América como del extranjero y de varios puntos de la Península, indican una reacción favorable en algunos artículos, que sin embargo ha influido bien poco en la abatida situación de nuestro mercado. Los azúcares no han traspasado el precio de 44-54 rs. arrova. El aguardiente de caña se ha mantenido en 51 1/2 pesos pipa. El cacao de Caracas continua vendiéndose á 42 pesos sencillos la fanega, y á 23 el de guayaquil. Los cueros al pelo de Buenos-Ayres y Montevideo tienden á la alza y hoy creemos difícil obtenerlos menos de 40 cuartos libra.

El aceite de Andalucía escasea bastante, y con las noticias de subida recibidas últimamente hay pretensiones de 44 rs. arroba para extraer. Los jabones de Málaga siguen á 10 1/4 y 10 1/2 pesos quintal segun clase. La poca extracción que se observa este año en el arroz, hace que esta semilla se halle encalmada en el precio de 81 rs. quintal castellano. En aguardientes de anís ha habido algunas transacciones al precio de 53 pesos pipa, pero conceptuamos que este líquido tomará favor.

Los vinos de Alicante y Valencia estan abatidos y las últimas ventas tuvieron lugar á 30 pesos pipa.

Los trigos obtienen el precio de 11 y 11 1/2 rs. ferrado segun calidad.

Ninguna operacion de importancia podemos señalar por hoy en el ramo de harinas que sirva de tipo á la especulación, por lo que reservamos los precios de las pequeñas partidas destinadas al consumo.

CAMBIOS.

Londres	á 60 div	49 3/4.
París	á 8 id.	5 16.
Madrid	á id.	par dinero.
Barcelona	«	3/4 b ° id.
Cádiz	»	par id.
Sevilla	»	par id.
Málaga	»	1/4 á 1/2 6 °
S. Sebastian	«	par
Santander	«	1/4 b ° dinero
Bilbao	«	1/2 id. id.
Asturias	«	par.
Santiago	«	1/4 daño
Vigo	«	par
Lugo	«	3/4 daño.
Pontevedra.	«	1/2 daño.
Orense.	«	1 id.
Ferrol	«	1/4 id.

Fernando Rubine.

Movimiento Marítimo.

BUQUES ENTRADOS EN ESTE PUERTO

del 18 al 23 del mes actual.

Día 18. Vapor napolitano Generoso, capitán Mr. L. Richard, de Shiclas, en lastre.

Corbeta española Nueva Luisa, ca-

pitan D. Justo Pastor Fano, de Ferrol, en lastre.

Bergantin español Victoria de Dios, capitán D. Bernardo Porrua, de Muros, en lastre.

19. Goleta española Cármen, capitán D. José Fernandez, de Bilbao, con piedra.

20. Vapor de guerra español Vulcano, capitán el teniente de navío Don José de Rada, de Ferrol.

Id. id. Santa Teresa, capitán el teniente de navío D. Ignacio Tudela, de Ferrol.

Id. Quechemarin Español Mi Sobrina, capitán D. José Meabe, de Gijón con fierro.

21. Vapor español Barcelona, capitán D. José Tapias, de Vigo, con carga general.

Id. id. Capricho, capitán D. Manuel Leal, de Carril, con carga general.

Id. id. Hamburgo, capitán Don José Tudury, de Santander con carga general.

23. Id. id. Tajo, capitán Don Juan M. Garteguz, de Santander con carga general.

Quechemarin id. Nuevo Rosario, capitán D. Luis Fernandez, de Rivadesella, con piedra.

Polacra goleta id. Prima, capitán D. Estevan Curell, con aceite de Vigo.

Buques salidos durante el mismo periodo.

Día 19. Vapor napolitano Generoso, capitán Mr. L. Richard, en lastre para Nápoles.

20. Vapor de guerra español Santa Teresa, comandante el teniente de navío D. Ignacio Tudela, para Ferrol.

Id. id. Vulcano, comandante el teniente de navío D. José de Rada, para Gijón.

Laud. español Matilde, capitán Don Gaspar Baldo, para Santander con arroz.

Polacra goleta española Flor de Avilés, capitán D. José María de la Viña, con pipería para Avilés.

Quechemarin id. San José, capitán D. José Mendez, con cebollas para Santander.

21. Bergantin goleta id. Tres Amigos, capitán D. José Ramos, en lastre para Sevilla.

Polacra goleta id. Dos amigos, capitán D. Celestino Gonzalez, con cigarrillos para Santander.

Quechemaria id. Mi sobrina, capitán D. José Meabe, con cal para Villagarcía.

Quechemarin Dalmira, capitán D. Benito Camiño, en lastre para Corme.

Vapor español Capricho, capitán Don Manuel Leal, con carga general para Santander.

22. Vapor Hamburgo, capitán Don José Tudury, con carga general para Barcelona.

Vapor Barcelona, capitán D. José Tapias, con carga general para Santander.

Bergantin goleta Fé, capitán Don Francisco Sarria, con carga general para Santiago de Cuba.

Polacra goleta Cordelera, capitán Don Ignacio Curell, con fleges para Málaga.

Galeon Vicálvaro, capitán D. Manuel Rodriguez, para Padron con harinas.

Buques que tienen abierto registro.

Para la Habana. Corbeta española Nemesia, capitán D. Maccimino Ferrer. La despacha su armador Don Gregorio J. Babé, calle de Espoz y Mina núm. 47.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.

Sábado 24 Santa Cristina virgen y mártir, y San Francisco Solano confesor.

Domingo 25 Santiago Apóstol patron de España, y San Cristobal mártir.

Lunes 26 Misa, Santa Ana madre de Nuestra Señora.

ANUNCIOS.

PARA LA HABANA.

Saldrá á principios de Setiembre á acreditada corbeta PERLA, capitán D. Juan Lopez.

Admite solamente pasgeros, á los que se ofrece la mayor comodidad en sus espaciosas y elegantes cámaras, y el buen trato de costumbre.

La despacha su armador D. E. de Guarda, calle de Acevedo m. 38

CASSETAS PARA BAÑOS DE MAR.

Se hallan colocados 4 en el Parrote, los billetes se despachan en el Asilo de Mendicidad, sito en Santo Domingo á 6 cuartos para personas mayores y á 4 para niños.

Las hay tambien en dicho Asilo á precios convencionales que se colocan donde gusten los señores bañistas.

A voluntad de su dueño á la hora de una del dia 30 de Agosto próximo, en el despacho del Escribano de número D. Ruperto Suarez calle de Espoz y Mina núm. 167, se hará remate y venta en el mas ventajoso postor de la casa núm. 82 calle de Acevedo, (antes real) y la que se halla por su espalda ó trasera y dice á la de la de la Galera por donde se marca con el núm. 11. Las personas que gusten solicitarlas, pueden hacerlo en el sitio y hora señalados.

EN LA CALLE DE PANADERA

número 12, se vende una mona á un precio arreglado.

GASTON LEON, BACHELIER ex-lètres de la Universidad de Paris se propone establecer un curso de lengua francesa, latina y griega. Las personas que gusten aprovecharse en tomar lecciones de dichas lenguas, podrán dirjirse calle de la Alameda núm. 38.

EDITOR RESPONSABLE,

Juan Rey Romero.